

# UJVIDÉKI ÚJIRLAP

### ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Égész évre . . . . . 24 korona  
 Negyedévre . . . . . 6 " "  
 Egy hónapra . . . . . 2 " "  
 Egyes szám ára mindenütt 8 fillér.

## Politika napilap

Főszerkesztő:  
 Mayer József.

Felolvasó szerkesztő:  
 Dr. Köszögstédler Ottó.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
 Erzsébet-tér 7.  
 Megjelenik  
 hétfő kivételével mindennap.  
 Telefonszámok: Szerkesztőség 400.  
 Kiadóhivatal 180. — Nyomda 122.

## Külön főispánja

volt Ujvidéknek a múltban, ép ezért sérelmes, hogy a jelenlegi kormány nem volt kellő figyelemmel Ujvidéknek ezen szerzettség jogára és Ujvidék szabad királyi város új főispánja egyáltalán Baja törvényhatósági joggal felruházott város főispánja is lett.

Sérelmes ez az egyesítés Ujvidék különleges viszonyai miatt. Sérelmes, mert Ujvidéknek egyfelől a múltban is mindig külön főispánja volt, másfelől mert Ujvidékben egy a hivatását teljesen betöltöni vágyó főispánnak anynyi dolga akad, hogy más város főispáni teendőit csakis Ujvidék rovasára intézhette. Ujvidék fekvésénél fogva, itt az ország legdélibb csúcában, a szerb nemzetiségi Athénben, minden magyathoni szerb nemzetiségi, politikai és kulturális élet központjában, egy közhajtásra Karlovcától, — egy teljes, egész ember kormányzati működését igényelheti. Ezeket a szempontokat honoratíva minden előző kormány és amikor Bárcsországnak, Szabadvárnak, Zombornak és Bajúnak együttesen egy főispánja volt, Ujvidék ezen szerzettség jogánál és különleges elbírálást érdemlő helyzeténél fogva megmaradt külön főispán székhelynek.

Ujvidék látképe kereskedelmi és ipari gócpont, a magyar kereskedelem és ipar Balkánképeje, ahol egy a kormányzására bizott városai teljesen foglalkozó főispán működése számára hatalmas tér nyílik.

Ujvidék főispánjának Ujvidék politikai, társadalmi, közigazgatási, ellenőrzési és közigazdasági ügyein kívül más város főispáni teendőinek ellátására kevés ideje marad.

Ép ezért jogos az a követelésünk, hogy Ujvidéknek külön főispánját állítsa meg, amelyet semmilyen más várossal nem szabad összekepesztetni. A kormány bizonyosan kifogott a numerus claususból és még másutt, hogy a tülekedőket el tudja helyezni, szétválasztotta a kapcsolott főispánokat, Ujvidékkel viszont egyesítette Bajával.

Tette ezt Ujvidék tudta és megkérdése nélkül, ami oly sérelmes, hogy annak megváltoztatása és a régi helyzet helyreállítása érdekében az egész város egyöntetű akciójára van szükség.

Ujvidék követeli a maga jussát és erről még a kormány kedvéért sem mond le!

## Újabb sikerek Galiciában.

— Osztrák-magyar hivatalos jelentés. —

Budapest, július 17.

(Hivatalos.) KELETI HARCTER: Kalusztói délre hadseregbeli horvát csapatok és bajor zászlóaljok támadásban kiváló sikereket egy Novica melletti magaslat elfoglalásával gyarapították. Kalusztói keletre a Lomnica balpartjának kiűzítését befejezték. Különböző harcterek egyikén sem volt jelentős esemény.

A vezérkar főnöke.

## Visszaszorítottuk az oroszokat.

— Német hivatalos jelentés. —

Berlin, július 17.

A nyugati frontok hírei.

NYUGATI HARCTER: Rupprecht bajor trónörökös hadserege harca: Flandriában a tüzéségi harc a tengeparton erős volt. Az Ysernél, a Lysig az előző naphoz képest tetemesen fokozódott. Hellebecke és Warneton között angol felderítő előretöréseket közelharcban visszavertünk. A Labasse-csatorna mellett, Loosnál és Lensnél, valamint a Scarpe melletti partján az esti órákban élelnek volt a tűz. A sötétség beálltával az angolok az Arras-Cambre-uttól északra támadást intéztek. Egy hevesy betörési helyet kivéve, a Bois du Fari-tól nyugatra, másutt mindenütt visszavertük őket. Ma reggel egy angol zászlóalj, amely Fresnoistól északra előnyomult, tüzzel elűztük.

A német trónörökös hadserege harca: Az Aisne mentén és a Champagneban a borus lövésben a tüzevékenység a legtöbb helyütt mérsékelte volt. A Maas balpartján a nap folyamán harc folyt. Háromórás legerősebb tüzéségi hatás után a franciák öt kilométer szélességben az avacourt erdőtől egészen a Mort Homme-tól keletre levő mélyedésig támadásba mentek át. A maingourt erdő délkeleti szögletén és a Malancourt-Esnes-ut mindkét oldalán elkeseredett harc után behatoltak azokba az árkokba, amelyeket ott nemrég földoltunk el. Egyébfronton mindenütt visszavertük őket. Este újból előretörő rohammal próbálta az ellenség területnyerését megnagyobbítani. Ez a támadás veszteségteljesen elszorított. A Maastól keletre a tűz élénkebb volt mint máskor.

Albrecht württembergi herceg hadserege harca: Lényeges esemény nem volt.

KELETI HARCTER: Lipót bajor herceg vezette bajor nagy hadseregarcvonalai: Fokozottabb harci tevékenység volt. Ripánál, valamint Düneburgtól délre és Smorgonnál, Kele galiciában Brzanyánál erős volt a tűz. A Kárpátok előterében bajor és horvát csapatok közös támadásban elfoglalták Novicától keletre egy magaslatot, amelyet az ellenség a fogzárásában védelmessé tett és az esti órákban az oroszok előretámadásait visszautasították. A Lomnica vonal más pontján is visszavertük helyi harcokban az ellenséget.

Józanói lövészeg vezéréredés arcvonalán és Mackensan vezérkőbőrnagy hadserege harca: A fókuszot az ellenség a tüzevékenység, különösen a Susita völgy mindkét oldalán, valamint a Putna és a Szereth-vonal mentén.

MACEDON ARCVONAL: A helyzet változatlan.

Ujvidék, 1917. július 19.

## Meghívó az installációs közgyűlésre

Tegnap jelentettük, hogy Ujvidék szabad királyi város törvényhatósága július 26-ikán tartandó rendkívüli közgyűlésén fogja ünnepélyesen a főispáni székhé installálni Jakabffy Gyulát. Profuma Béla polgármester ma bocsájtotta ki az installációs közgyűlés meghívóját, amely a következő:

Meghívó.

Ujvidék szab. kir. város törvényhatósági bizottsága a város legkegyelmesebben kinevezett főispánját:

Jakabffy Gyula ur öméltsóságát 1917. évi július 26-ik napján délelőli 10 órakor a város háza nagy tanácskocszi térben megtartandó rendkívüli közgyűlésen főispáni állásába ünnepélyesen beiktalja.

Ezen közgyűlésre Cimedet tisztelttel meghívom.

Profuma Béla,  
 polgármester.

A meghívót nemcsak a bizottsági tagok kapják, hanem az összes hatóságok, hivatalok, egyházak és egyesületek vezetői, akik a főispáni installáló közgyűlésen részt vesznek. A polgármester az egyesületek vezetőségéhez a következő levelet intézte:

Legkegyelmesebben kinevezett új főispánunkat, Jakabffy Gyula ur öméltsóságát Ujvidék szab. kir. város közönsége 1917. évi július 26-ikán fogja főispáni székhé ünnepélyesen beiktalni.

Amidőn van szerencém a törvényhatósági bizottság beiktató közgyűlésére szóló meghívót megküldeni, tisztelttel kérem, sziveskedjék dr. Róbczey Kálmán városi tanácsnok utján (város háza I. em. 20.) akár írásban, akár szóbelileg, esetleg telefonon (telefonszám 81.) legkésőbb július 22-ikéig a közgyűlésen való részvételét (a köldöttség vezetőjének és tagjai számának jelzése mellett) velem közölni.

Mint hogy pedig a Főispán ur öméltsósága a nála megjelenő hivadó küldöttségeket a közgyűlés befejeztével őhájji fogadni, arra is tisztelttel kérem, műltőzassék egyidejűleg és a jelzett határidőig azt is tudomásomra jutlani, kiknek vezetése alatt és hány tagjai óhajt a főispán ur előtt megjelenő küldöttségekben részt venni.

A beiktalási nap egyéb ünnepi programját lesz szerencém pótdőleg megküldeni.

Ujvidék, 1917. VII/17.

Kiváló tisztelttel  
 Profuma Béla,  
 polgármester.

Profuma Béla polgármester ma délelőtti 11 órakor tanácskozik a pártokkal az installációs közgyűlés részletes programjának és Jakabffy Gyula főispán fogadtatása programjának megállapításáról.

### Háboruellenes zavargások Pétervárot és Moszkvában.

Stockholm, július 18.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Amikor a péterhoji junkeriskola tünteléseket rendezett az offenzíva mellett, a nemzeti gárda harmadik tartalékos ezrede kirohant a kaszárnyából és több száz junkernek puskatűzzel verte a koponyáját. Az Elfen Kerensky! és Elfen Brusilov! feliratu zászlókat és táblácskákat a katonák elégették. A moszkvai és finnországi ezredek táviratot küldtek Pétervárra azaz a felszólítással, hogy a pótlócsapatok ne induljanak a frontra. Amikor Moszkvában a munkás-tandós épületek előtt meg akarták ünnepelni az offenzívát, olyan zavargások támadtak, hogy az ünnepélyt nem lehetett megtartani. A kormány ezeket a zavargásokkal erőszakos eljárásra akarja a bolsevikiek ellen kihasználni.

### Az orosz kormány proklamációja az ukrainai kérdéssről.

Stockholm, július 18.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Pétervárról jelentik: Az ideiglenes kormány proklamációt bocsátott ki, amelyben bejelenti, hogy az ideiglenes kormány szükségnek tartja, hogy Ukrajna ügyeinek vitelére külön főtájkarságot szervezzen, amely Ukrajna nemzeti és politikai szervezetét és a mezőgazdasági kérdés megoldását ukrainai központi tanáccsal megvitassa. Erről törvényjavaslatot készítenek, amelyet az alkotmányozó ülés elé terjesztenek. Szükségesnek tartják, hogy a hadsereg egysége ellen irányuló üzemek megszüntjenek és a katonai kérdés megoldását egy kivánják, hogy a hadügy-miniszter a főparancsnokság mellé és a vezérkarokban ukrainai megbízottakat helyezzenek.

### Ludendorff a buvárhajó-harcról.

Berlin, július 18.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Wolf-ügynökség jelenti: Ludendorff a birodalmi gyűlés tagjaival folytatott tanácskozások során a többek közt ezeket mondta:

A legfőbb hadvezetőséget a tengeralfati háborunál elsősorban az vezérlete, hogy az ellenséges municiógyártást tartsa.

A nyugati hadseregnél nyomdon a buvárhajó-harc a municiógyártás csökkentésében hathatós támogatást nyújtott. Továbbra is a buvárhajó-harcot várjuk Anglia hajóterének csökkentésével Anglia harcászatainak megfűrészt és ezzel a tengeralfatjairól siettetik a világháború befejezését és a legfőbb hadvezetőség által óhajtott béke bekövetkezését.

## Az ántánt általános offenzívára készül.

Lugano, július 29.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Corriere della Serának jelentik Pétervárról: 150 kilométeres arcvonalon folyik a támadás, de hogy ha a három hadsereget, amely most támad védelmi állásba kényszerült, akkor oly súlyos helyzetbe kerülhet, hogy esetleg kényszerülve lesz visszavonulni. Az olasz és francia hadvezetőség erre való tekintettel határozta el, hogy megkezdje az általános támadást a központi hatalmak ellen.

## Ujvidékben elviszik Ujvidék szénét. Mi lesz a télen?

Mind ijeszetőbbé válik a perspektíva, miud aggodalmasabban kérdezzük: a tüzelőanyag teljes hiánya folytán mi lesz a télen Ujvidékkel?

Ujvidék élelmes és vállalkozó szellemű szénkereskedői nagymenyiségű szénét költötték le és biztosították Ujvidék számára, sőt ép segítséget folytán kieszközölték a Szénközpontra, hogy szénrel megrakott vonalok hozhassák a jó és ma drága kincset képező porosz szénét Ujvidéknek.

Amde úgy az egész zárt vonalat, mint a központi hatalmak legkibővített szénbányáiból Ujvidék felé guruló egyes vagonokat a Máv. egyszerűen lefoglalta, elvette, noha azok Ujvidék város címere voltak feladva. Amikor a szénbeszerzés ezen módját a budapesti villamos-társaság látta, ugyancsak minden emóció nélkül feltartóztatott néhány vagon Ujvidékre rendelt szénét és elvette a nagyüzem részére. Tette pedig ugyanakkor, amikor például Ujvidék egyik közvilágítási üzeme: a légszuszogár hónapok óta ugyancsak szén nélkül áll. Mi jögen teszi ezt a budapesti villamos-társaság, igazán nem tudjuk és ennek szigorú megfontolása a város kötelességét képezi.

Már közel 150—200 vagonra rug az így módon elharcolt szénvagonok száma és a városnak teljes erővel kell ez ellen idejekorán tiltakoznia, nehogy Ujvidék a télen ijeszítő és rémes állapotok elé nézzen.

Az Ujvidéki Népbank — amint értesülünk — vezet az élelmességen. Nagyváradon lekötött nagyobb mennyiségű fát, Pécsen nagymenyiségű szénét — és érte hájat ad. Amilyen érdekes a cserkereskedelem ezen módja, olyan problematikus, vajjon a zsír, a háj megkerkezik-e Váradra és Pécsre, a szén és a fa Ujvidékre és nem lehetetlen, hogy e nagyzerül cserkereskedelem folytán néhány száz vagon háj jól kevesebbnek lesz — de szénnek és fának még sem lesz.

Profuma Béla polgármester szerda délután ankétára hívta meg Ujvidék szén- és fakeszerkedőit. Az ankét a szén-, fa- és kokszihiányról és azokról a módosításokról volt szó, mintél lehetne a mind komolyabbá váló tüzelőanyaghiány veszedelmét segíteni? A megbeszélésen Ujvidék összes szén- és fakeszerkedői résztvettek és érthetetlen módon csak a sajtót mellőztek ilyen fontos és a közönséget érdekli megbeszéléselnél, úgy hogy nekünk csak kerülő úton juthatott tudásunkra, hogy a torony alatt — Ujvidék téli ellátására is gondolnak.

Az ankét megállapította, hogy kokszihiány és annak beszerzésének hiánya nincs is remény. Ujvidék magánfogyasztóinak szén szükségletét a szakértők 800 vagonra értékelték, amelyből Ujvidéknek ezidő szerint állig 25—30 vagon lehet. Megállapította az értekezlet, hogy a kereskedők mind a 800 vagon szükségletet lekötötték, csak nem tudják elhozni, mert utközben elviszik. A város energiáknak közbenjárását kéri, hogy Ujvidék szén szükségletét ne vegyék el.

Ujvidéknek 12000 öf fára lesz szüksége. Ebből 1000 öf fa itt van, 5000 öf fa pedig biztosítva van, míg a többi még biztosítva sincs, mert a város által megállapított 180 koronás ármaximum mellett a kereskedők ma nem is tudnak fát szerezni. De a biztosított fanyelvényeket sem tudják elhozni, mert nincs vagon.

A város vezetőségére, a mai ankét szomorú tapasztalatai után, súlyos feladatok hármlanak. Teljes energiával kell a kérdés megoldása érdekében eljárnia, nehogy a télen Ujvidékkel komoly veszedelem érje. Súlyos feladatok ezek, de ép ezek a kérdések képezik a városok vezetőinek legfőbb háború tevékenységét.

### A kancellár magatartása még bizonytalan.

Berlin, július 18.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A többség nyilatkozatát a békefeltételről a birodalmi gyűlésben tegnap annak rendje és módja szerint benyújtották. Az új birodalmi kancellár magatartásával még nincsenek tisztában, de az már most is bizonyos, hogy a rászólást sem határozottan visszautasítani nem fogja, sem hogy elfogadja, ezt nem feltételekhez kötött formában fogja tenni. Valószínűnek tartják azonban, hogy Michellis diplomatikus módon fog fenntartásokkal élni. Az a hír, hogy Zimmermann vízta a külügyi államtitkárságban Heilrich lesz, több oldalról, különösen a szociáldemokraták részéről heves ellenzéssel fogadják.

### Angol repülő-támadás.

Hága, július 18.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Az angol admirális jelenti: Angol repülők több tonna bombát vetettek a zebrüggei és solvayi művekre, az ostendie vasutakra és rakodóhelyekre.

A Wolff-ügynökség a jelentéshez hozzáfűzi, hogy a repülő-támadás közötti két sehol sem okozott.

## Ma tartják meg az élelmezési ankétot.

Az ujvidéki szociáldemokrata párt kívánságára Profuma Béla polgármester ma délután három órára hívja egybe az ankétot, amelyen a város közlelmezésének javítását fogják megbeszélni.

A polgármester az ankété a következőket invitálta meg:

Dr. Szlezák Lajos országyűlési képviselő, Fath Ferenc apátlépbános, Milics Tivadar görög kel. lelkész, Horváth Lajos ref. lelkész, Rehácz Ferenc kir. táblabíró, Török Miklós, Eckett László, Joé Endre adótárnok, Homicsék Gyula íródaigazgató, Fehér telekkönyvezető, Megyesi Ferenc főigazgatói igazgató, Jósácz Kálmán a munkásbiztosító pénztár igazgatója, Hoffó János a szocialista párt titkára, Postalókötség, Vacuti állomáskötség, Folyamnékötség, Kiss postálist, Fauszt József tanító, dr. Kubinyi Károly ügyvéd, Mayor József szerkesztő, Heim Zsigmond termelő, Zsilkics Mites termelő, Dietzgen Gábor kereskedelmi tanácsos, Ernszt József kereskedelmi tanácsos, dr. Hádzi Szilárd ügyvéd, Kovács Bálint, Profuma Károly, Hoffmann Miksa főmérnök, Geiszler József tanító, Kincses Endre tanító, Csernyei Mór tanító, Bóros J. Mihály tanító, Székely Salamon tanító, Gerich István, Kurz Kornél, Markovics Milorad termelő, Klein Lipót kereskedő, dr. Nikolics Sándor ügyvéd, Grossinger János gyógyszerész, Gold Béla terménykereskedő, Weisz Leó terménykereskedő, Handler Zsigmond terménykereskedő, dr. Kobál János takarékpénztári igazgató, Fauszt János főamhivatalnok, Pekló Béla építőmester, Trischler Károly iparésztifelti jegyző, Ljubojević Lázár tanító, Grbics Gabor tanító.

Remélhetőleg a meghívottak mind egyike átálja a kérdés fontosságát és résztvesz a közlelmezési ankétot, hogy ötleteivel és javaslataival a város közlelmezésének javításához hozzájáruljon.

### Elzász nélkül nincs megegyezés.

Hága, július 18.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Matin és a Temps jelentik, hogy Ribot miniszterelnök és Paintevé hadügyminiszter beszélgetések menedéket, amelyekben hangsúlyozták, hogy Elzász Lotharingia nélkül nincs megegyezés és ezt csak a háború folytatásával érhetik el.

### Osztrák-magyar esti jeleantés.

Sajtószállás, jul. 18.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Kálsruán a hadműveletek tervszerűen haladnak előre. Halbstól északra az orosz távezérség élenkben működik. Romániában és az Erdős Kárpátokban a szokásos zavartó tüzelés. Repülőink mártó 2000 kg. összesen bombákat vetettek Monasterziska katonai telepre és a bombák a pályaudvart felegyújtották.

### A zimonyi hazaáruló patikárusné a honvéddadosztálybíró-ság előtt.

Budapest, július 18.

(Az Ujvidéki Hirlap tudósítójától.)

Ma tárgyalta a budapesti honvéddadosztálybíró-ság özvegy neumes Benkóné, zimonyi gyógy-szerészné és leányainak ismeretes falségértési és hazaárulási bűnügyét.

Még 1914 szeptember elején történt, amikor a szerb hadsereg a Szerénységbe betört, hogy szerb csapatok Zimonyit is megszállták.

Özvegy Benkóné szél. Madecsisit Jelina, továbbá leányai Zsófia, Esztna, Vilma és Anna virágcsokrokkal köszöntötték a szerb "felderítő" hadseregét és házuknál vendéglátást láttak a szerb tisztelők.

De amikor néhány nap múlva a magyar csapatok véget vetettek a szerb zimonyi pünkösdi királyságának, Benkóné és leányai forrónak találták a talaj Zimonyiban és a menekülő szerb csapatokhoz csatlakozva Szerbiába követték a szerbceket.

Amikor 1915 őszén csapataink győzelmeseit meghódították Szerbiát, Benkóné és leányai nem tudták már követni az Albániába menekült szerb csapatokat. Csapataink valahol Dél-Szerbiában felismerték őket és elfogták.

A hadbíró-ság Benkónét felségértés és hazaárulás miatt 13 évi szigorított börtönbüntetésre, havonta kétszer kenyér és vízen való börtörre, a leányokat 8-8 évi szigorított börtönre és börtörre, továbbá vagyonuk elkobására ítélte.

A budapesti honvéddadosztálybíró-ság az ítéletet változtatlanul helybenhagyta.

A védőt kegyelmi kérvénnyel fordulnak a királyhoz.

### Lenint halálai fenyegetik

Stockholm, július 18.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Pétervárról jelentik: Lenin napról napra leveleket kap, amelyekben halálát fenyegetik meg. Bolsevik-párt szerint az orosz offenzíva blöff, amely arra irányul, hogy énvomjia a békepropagandát. A bolsevik-párt nyíltan követeli az ideiglenes kormány lemondását.

### Párisban összeült az antantkonferencia.

Zürich, július 18.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Párisból jelentik, hogy az antantkonferencia ma kezdte meg üléseit. A nagy haditanács elnöksorban Franciaország katonai tengermentésített fogják megvitatni.

### Nem a németek választójoga fogja be a háborút

Zürich, július 17.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Az angol sajtó szerint a háborút nem a német demokratikus választójog fogja befejezni, hanem a német had ereg tökéletes veresége.

### Felhívás a függetlenségi párt tagjaihoz!

Az ujvidéki függetlenségi és 48-as párt tagjait felkérem, hogy a párt szervezésének és a főispáni belkutatáson való részvételét megbeszélése céljából vasárnap, e hó 22-én délután 5 órakor az Ujvidéki Hirlap szerkesztőség helyiségében megjelenni sziveskedjenek.

Hazafias Rivóvzlettel  
Mayor József.

### Zimmermann egyelőre marad.

Berlin, július 18.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A Vossische Zeitung írja: Zimmermann külügyi államtitkárt egyelőre meghagyják hivatalában.

### Anglia két hónap alatt 200.000 embert veszített.

Karlsruhe, július 18.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Az angol hadsereg hivatalos közlések szerint május és június hónapokban több mint 200.000 embert veszített.

### Orosz miniszterek a fronton.

Rotterdam, július 18.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A Hazas-ügyökségnek jelentik Pétervárról: Brusilov tábornok sürgető követelésére Kerenski, Skobelev és Lepeder különvonalon a frontra utaztak.

### A budapesti Nemzeti Orfeum művészgárdája

#### Virágh Jenő

az országos nevű komikus vezetésével

szombaton és vasárnap vendégszerepel az ujvidéki színházban.

#### Fellépnek:

Virágh Jenő, Sándor Stefi, Geiger Irma, Szécsi Ferenc. Színré kerülnék

Nagy Endre, Zerkovitz Béla, és Weiner István salsouslá geret: A porcellán örült. Az a szegény Gólem. A mondur fiatalit. A pótsorozás. A cipő-király. Prof. Nick Fantom. Frontszínház. A kannibál nő. A hadimilliomosai stb.

### Esténként teljesen új műsor.

Jegyek az

Ujvidéki Hirlap kiadóhivatalában előre válthatók.

## HIREK.

Kitüntetett ujvidéki hadnagy. Köcsy Sándor, hadnagy főldnk, beosztva az 1-6 hadseregparancsnokság törzshez, akinek mellett már a signum laudis díszít, most két év után az ellenséggel szemben tanúsított vitéz és bátor magatartásáért megkapta a nagy ezüst vitézségi érmet is.

Meghalt Városv Tivadar. Az ujvidéki m. kir. állami főgimnáziumnak sok éven át érdekes igazgatója, utóbb a győri kir. tankerület főigazgatója, vasárnap délután Győrött váratlanul meghalt. Vasárnap délután 1/6 órakor vendégeivel beszélgetett, majd a szomszéd szobába ment és újságot olvasott. Néhány perc múlva a vendégek egyike megszólította és feltűnt, hogy a mindig figyelmes házigazda nem válaszol. Közélebb ment a rémülve látta, hogy a szépen hátradőlvé van. Ekkor már meghalt. A szomorú katasztrófa híre gyorsan terjedt el a városban, mindenütt mely megilletődést és őszinte részvétet keltett. Június 30-án volt 15 esztendeje, hogy Városv Tivadar győri főigazgatóvá nevezték ki. Ujvidékről jött, komolysága, előzéknysége, végtelenül nobliss, urivolta és egyéni szeretetelméltósága csakhamar Győrött is megkedveltették. Kerületét lelkiismeretes pontossággal, pedagógiai megértéssel és humánus szívvél dirigálta. Szeretett mindenütt, annál lesújtóbb a szomorúság, amely most az elhunyt kerületet vártlanul érte. Az elhunyt főigazgató 1855-ben született, testvére volt néhai Városv Gyula kalocsai érseknek. Évek óta nem volt komoly beteg, rendszeres betegséssel élt. A múlt évben nagy fájdalom érte őt és családját Paula leánya halálával. Özvegye, Gyula fia és honka leánya siratják, de gyászukban részvevő szívvél osztozik Győr egész társadalma és a tankerület egész tanári kara. Temetés kedden délután 5 órakor ment általános részvét mellett végbe. Városv Tivadar halála Ujvidéken is őszinte részvétet fog kiváltani, mert Ujvidéken is általános becsültségek és népszerűségnek örvendett.

Augusztus-októberi élelmi-szerjegyek kiosztása. A városi közéletmezési ügyosztály figyelmeztelt mindazokat, kik az augusztus-októberi cukor, zsír, kávé-és burgonyajegyeket még be nem szerzik, jelentkezzenek minél előbb az ügyosztályban, hogy jegyeik a legközelebbi felszjegy kiosztás megkezdése előtt kiadhatók legyenek. A Boross Géza kabaréja. Igazi énnepi estjé volt a színháznak, méltó a szereplő budapesti művészekhez, akik felejtethetetlen zajos siker emlékével távoznak Ujvidékről. Szorongásig megtelt nézőtér nagy rokonszennvel fogadta Boross Gézá és tehetséges művésztársait, akiket minden szárn után lelkesen ünnepeletek. Herceg Jenő ötletes konferanszája a legjobb kedvre hangolta a halgatóságot, amely hálásan honorált minden pontot. Palotai Elza egy kezdő színeszőnő félzseggel bájával, de kiforrott művészi énekudással jelent meg a színen. Hangja a legértékesebb hanganyag, amelyet rövidesen operai kritikusk

fognak dicsémi. Az ujvidéki közönség zajos taptai egy nagyserűten induló karriert köszöntöttek. Boross Gézá nem illik felfedezni. Az ő egyénisége: a művészet, irni róla nem lehet, csak élvezni és rajongani érte. Faragó Sári a fővárosi színpadok ünnepeit divója az ujvidéki közönséget is meghódította. Dalában érzes és temperamentum vibrált, egy közvetlen tehetség, aki a komikum felé hajlik. Vastapokat és egy gyönyörű csokort kapott. Elsőrangú sikere volt Czeglédy Gyulának a legdivatosabb kabarédalok szerzőjének, aki diadalmas meglépett adta elő. Jó volt még Erdődi Lajos.

Szénhány miatt becukúik a Dungserszky-gőzfürdő. A mind jlesztőbbé váló szénhányának legújabb áldozata a Dungserszky-fürdő, amelynek tulajdonosa kénytelen volt a fürdőt bizonytalan időre bezárni. A fürdő nemrég kapott egy uszály szízet, de azt katonai üzemek részére lefoglalták és a fürdő, — miután utolsó készeletet is felhasználta, — kénytelen volt üzemét be-szüntetni.

A 70-esek Nagyváradon maradnak. Az Uj Nagyvárad legutóbbi számban olvassuk a hetvenes bakákról szóló alábbi hírt: „Napok óta tartja magát a hír, hogy a 70-ik gyalogezred pótlászájait elhelyezik Nagyváradról és már előkészületeket tesznek az elkölözésre. A híresztelések azt is meg-nyegyzik, hogy a horvát katonákat régi garnizonjukba viszik és a vár rövidesen új lakókat kap; minden valószínűség szerint a 70-esek nagyváradit gyalogezredét. A híreknek azonban még semmi alapja nincs. Illetékes helyről értesítik az Uj Nagyváradot, hogy a 70-esek elhelyezése tekintetében semmi intézkedés nem történt.”

## Magyar

teljemeny magyar készítmény nem éri meg el olyan sikert, mint a Diana sóborszez. Évről-évre rohamosan emeli kedik a fogvasztás, s ma már közel évi 1500000 palket Diana sóborszez kerül fogvasztásra kizárólag Magyarországon, de az

## ország

határain túl is eljutott már e páratlan szerb készítmény, mely a Diana sóborszezhez egy nagy ismerik és fogvasztók, mint idehaza Magyarok, ha kőllődré utaznak, okvetlenül megkell vizsni, mert a ki egyszer megkóstolt, nem tud már megenni nélküle. Igazán: szerénytelenség nélkül elmondhatjuk, hogy

## nem volt

meg készítmény, mely így rövid idő alatt így páratlan népszerűségre, közérkedvésre fogva szert a említo nélkülözhetetlenül válik. Ha katalunk e siker okait, azt látjuk, hogy nem a reklám, azaz a szervezetlen munka, nem a kínáló hősre léte ez a csodálatos siker,

## hanem

az az egyszerű tény, hogy aki egyszer próbálta meg a Diana sóborszezhez használatomadt segítéséért, a biztos hatáson hazaszereben fölöttélt megvalósítá a mi bereseti, szerté aztán kezdőben illantam a ragaszkodott hozzá, kifejtetvén, hogy a mi csak

## lesz

a világon Diana sóborszez, hazabel ki nem hágyik fogyni!

Ára 4-20 Hlér. Kapható mindenütt.

Főhírusítóhely:

DIANA KERESKEDÉSI R-T.

Budapest, V., Nádor-utca 2.

Mi van a befűthöz való cukorral? (Levél a szerkesztőhöz.) Tisztelt Szerkesztő ur! Belső lapját naponként olvasom és látom, hogy mennyire szíven viseli városunk érdekét. Börtöködom igénybevenni pár percig amenny is drága idejét. Még pedig mi a véleménye t. Szerkesztő urnak a befűzéshez való cukorról? Meddig várát még márgára? A jegyek megvannak, gyűlöletes is kapható, de cukor (a legfőbb kellék) nincs hozzá. Ugyan nagyon özönölköz gondolni a Szerkesztő ur, hogy ilyen nehéz, válságos időkben, hol férjünk, fiaink, testvéreink távol főlnék, a drága hazát életük árán védik, mi asszonyok ily csekélységekben megakadunk. De most az anyák beszélnek, nem a feleségek. Apró gyermekeknek anyja (mint jó magam is). Jón a hosszú tél, minden oly rémes drága már most, hát még télen. Ha most egy tojás 40 fillér, egy nyolcad kíó vaj 5 korona. Mi lesz télen? Azért kellene gondoskodni gyümölcszelekről, mert más hiányában elég jó vacsora egy gyermeknek 1—2 darab gyümölcszes kenyér. A meggy és epereszecset ugyanis elkésettük mi cédulára vevők, most itt az alma, esetleg nemsokára a sárga és őszibarack, legalább abból szeretnénk valamit készíteni. Talán lehetne a „Cukorköröpi” igazgatóságát letargikusai álmából felzavarni, addig sürgetni, addig nem hagyni nekik békét, míg ők maguk is megunnák és ellátásuk bennünket a kívánt cukorral.

Tisztelettel maradok  
egy hét Rákóczi-utól olvasónőjéül.

Ujvidékről hét vagon zöldség érkezett. Az Esti Újság új címmel ezeket írja: Az Országos Közéletelmzési Hivatal Ujvidék termését is a főváros részére rekvirálta. A rekvirálásnak meg is van az eredménye, amennyiben két nap alatt hét vagon zöldség és főzélék érkezett Budapestre. Hogy mennyire nincs igazuk az aradiaknak, amikor a főváros rekvirálása ellen tiltakoznak, azt az ujvidéki példa mutatja: az ottani lakosság azóta új olcsóbb áron a zöldséghez és a főzélékhez, amióta a rekvirálással kapcsolatosan megállapították a maximális árat. Ami Ujvidék közönségének jó, az nem lehet rossz Aradnak sem, legfőképpen azoknak az aradi spekulánsoknak, akik a rekviráló rendelkezést nem kereshetnek ezeket — árdrigítással.

Öngyilkos urileány. Cservenkei tudóstónk jelenti: Néhai Dech Fülöp cservenkai fatereskedő Zsófia nevű 19 éves hajdón leánya özvegy édesanyja lakásán tegnap a délelőtti órákban halálosan kité magát a nyomban szörnyihalat. Végezetül testének okát hozzártatózó előt mely homály fed.

A petróli hazafias tótok. Szabadkai lapjaink a *Báncsmegegyi Napló* új címmel egy szilbácsi tudósítást közölt, melyre vonatkozólag *Schuster Mihály* szilbácsi ev. lelkész és *Hrusz Sámuel* szilbácsi ev. tanító annak közléseire kértfel benfűnkelt, hogy Szilbács evangélikus lakossága, mely az összletakosságnak alig egy harmadát teszi ki, és amely pedig annyigal a legszegényebb, a Viki hadikölcshöz, ép a levél-tők befolyása révén, mégis 23000 koronát jeyzett, anihthogy az

eidő hadikölcshöz is tevékenyen vette ki a részét. A levél felcmlti, hogy a híveket istentiszteleteken buzdították a hadikölcshöz jeyzésre, az a főesperesi hivatali utalásra történ, de megteették volna anélkül is, hisz „ez hazafias és szent kötelességük.” A szilbácsi evangélikusok nemcsak azért jeyzették a hadikölcshöz, a petróli takaréknál, mert ott betéjtek vannak, de mert a postatakarék szilbácsi közvetítő hivatalánál nagyon megvárakoztatják a feleket. A levélírók a petróli takarékpénztár gécnsra okot adó mérlegeinek kiállításával nem azonosítják magukat. Zarándy Zoltán jeyző 90 ezer korona hadikölcshöz jeyzést utasított hozzájuk. Közreadja a szilbácsi levelekeztését, mert módot akartunk adni nekik, hogy hazafias érzeléseikről ezton is hitvallást tegyenek, noha megjeyezzzük, hogy ha a rektifikáló sorokat a B. N.-nak küldték volna el, úgy szabadkai lapjaink egész bizonyosan helyt adott volna annak.

**Gyomorrontás, étvágytalanság, émclyégs, lteltség érzete, főlbőfögés, a haántékon érzett nyomás, fehér nyelv, rossz szájjz esetében a természetes „Ferenc József” keserűviz a gyomorot és a bélzatortnál gyorsan és alaposan kifűstűjja, fűjdelon és erőkődés nélküli kűntűti, s tartós-megkönynybbűtést okoz.**

**Német esti jelentés.**  
Berlin, július 18.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)  
**A Wolfi-űgnökség jelenti: Flandriában erős tűzérsgű harc. Egyébként nem történt lényeges esemény.**

**Az angol királyi ház új neve.**

London, július 18.  
(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)  
(Reuter.) A király ma a titkos tanács ülésében a Windsor családí nevet vette fel.

Risoldatájdonos: Ujvidéki Hírlap  
lekpládó és nyomdai részvénnyárság

**Dr. Pataj Sándor**  
**Az Élet Tudománya**  
3 korona. Kapható az Ujvidéki Hírlap könyvosztályánl.

**APRÓ HIRDETÉSEK.**

Rekonstrukció folytat feleslegessé vált malomgöpet, továbbá használt szelostákat jutányos áron elad a Hálner malom.

Gödörös. Levelét megkaptam, sok köszönet érte. Úres minden, ismét hiányzik. Remélem, rövidesen ismét kapok egy pár sor. Szeretettel fűvölzöm.

**Kereskedő segédet irodatiszt vagy irodatisztót keresek bármely szakmából papír és írószerkezkedésem részére állandó állásra. Beszélés azonnal vagy később. Ivkovic György papír és írószerkezkedés Ujvidék.**

**Kisfaludy-utca 3. számú ház szabadkéből eladó. Bővebbet ugyanott.**

16362. szám.  
kíg. 1917.

**Árlejtési hirdetmény.**

Ujvidék szab. kir. város törvényhatóság közűjainak és város utainak fenntartásához az 1917. évben szükséges mintegy 1316 m kavics szállítának biztosítására ezennel árlejtést hirdetek.

A szabályszerűen kiállított s pecsettel lezárt, sértetlen borítékban elhelyezett „Ajánlat Ujvidék szab. kir. város törvényhatóság és város utjaira az 1917. évben szükséges kavics szállításra” felirattal ellátott ajánlatok legkésőbb 1917. évi augusztus hó 24-ig délelőtt 10 óráig nyújtandók be Ujvidék szab. kir. város írtató hivatalába, később érkezett vagy szabálytalanul felszerelt ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

Az ajánlat hajón vagy vasuton helyt Ujvidék való szállítása kirakodással vagy annélkül és esetleg a kavicsnak a helyszínerre való szállítására is tehető.

Az ajánlat öszeg 5%-a mint bűntetés a városi pénztárnál letétre helyzendő és a letéti jegy az ajánlat-hoz melléklendő.

Az ajánlatokat 1917. évi augusztus hó 15-én d. e. 10 órakor tartandó tantandó tanács ülésen betűnk fel, mikor az ajánlattevők is jelen lehetnek. Csakis a városi mérnöki hivatalban ingyen megszerzethető ajánlati úrlapon és kavicselosztási kimutással al tehető meg az ajánlat, ugyanott a részletes feltételek is megszerzethetők. Ajánlattevők ajánlataikkal a végleges döntésg azonban legfeljebb 30 napig maradnak kötelezettségben.

Ujvidék szab. kir. város tanácsa 1917. évi július hó 14.

Profuma Béta s. k. polgármester.

**Rövidáru papucus és pancsus elárusítók figyelembe.**  
Ajánlok fekete és rozsgás, plűsch pancsucipőket páronként 13 korona.

**100 hold prima föld több évre bérbeadó.**  
Bővebbet Zsikics Tósnánál, Karlova (Szaróv-megye) házszám 311.

**BOR**  
A közismert híres károcaí Jovicsele borok a következő évjáratokból kerülnek eladásra **1901—1907-ig** fehér és vörös borok (Furmint, Tramini, Muskatály, Bergund, Furmint a la Champagne és Rízling). Miután az ajánlott borok páratlan minőségűek s ugyszólván különlegessé számába jönnek feljűvők a **tiszteit kavcsok és vendég-lősök** figyelemt erre a ritka alkalomra, sőt miután a borok kiváló fajuk és tisztaságuknál fogva **szinte gyógyszer** képeznek a **magán-háztartások** figyelemt is rárányítjuk borunkra s ajánljuk, hogy a nem mindennapi alkalmat felhasználni és magukat cllatni sieszenek. Előjegyzéseket úgyekre és hordokra ugyszintén új borokra elfogad a  
**FORGALMI RÉSEVÉNYTÁRSÁG**  
Ujvidék Markovics-Winkle palota.

**A nők választójoga**  
egyhangulag a **Diana**  
puder és krém mellett nyilatkozik meg, mert e két szer a nő szépségét egyedűli biztosítéka.  
Próbadohoz K 1— Nagy doboz K 2-50 Mindenütt kapható!

**Kereskedősegéd**  
ki a magyar rémet és szerb nyelvet bírja felvétetik. Ajánlatok fizetési igénytel megjéblésével  
**Probst István fia**  
céghez  
Torontó—Szacsány.

**1000 darab Strand és kerti Nyugágnyak**  
olcsón eladásra kerülnek, minden darabon a szabott eladási ár látható.  
**KRAUSZ EDE**  
butor és szőnyeg nagyterekedő.  
**UJVIDÉK. TELEFON 24. SZÁM.**